

Diplomová práce

Jméno a příjmení (student): Katarzyna KRYCZKA

Oponent: Jaroslav Brož, Th.D. S.S.L.

Posudek oponenta:

Diplomová práce na téma "Postavení ženy v Izraeli a okolních národech" prozrazuje osobní zájem studentky zmapovat tuto oblast biblické literatury v kulturně-společenském kontextu ve veliké šíři. A není pochyby, že ona sama i čtenáři jejího díla se dozvědí mnoho. Celá práce má jasnou strukturu, která je dána hlavními oblastmi soukromého i veřejného života ženy. Za východisko studentka zcela logicky zvolila biblický pohled na člověka, tedy jeho stvoření Bohem. Odtud přechází k opačnému pólu – ženský prvek v představách o božstvech v národech, jež obklopovaly Izraele. Poté se práce věnuje tématům kulturně-sociologickým a náboženským: žena v rodině, manželství a s ním související právní opatření, defekty manželského života, manželství ve spojení s politickou reprezentací, mateřství a výchova, společenské postavení ženy, práce žen, náboženská a kultická úloha ženy a na závěr pojetí ženské krásy.

Široce zvolené téma určuje metodu práce. Jedná se více méně o popis a výklad hojně ilustrovaný konkrétními příklady a daty. Tento přístup v mnoha ohledech upírá dílu ráz vědecké práce, což by diplomová práce alespoň metodicky měla být. Mám na mysli tyto konkrétní nedostatky: a) Chybí zde alespoň hrubá chronologická periodizace. I když život starých kultur se vyvíjel mnohem pomaleji než je tomu v současnosti, přesto v rámci více stovek let, o nichž práce pojednává, k určitým proměnám docházelo. Přitom se výklad tváří, jako by život v Egyptě, Mezopotámii, Izraeli atd. byl nadčasový. b) Ve vědecké práci je nezbytné, aby se zejména přímé citace dobových pramenů nebo fakta známá z archeologických artefaktů dokládala odkazem na jejich publikace, a nikoli občasným poukazem na dva či tři tituly sekundární literatury přehledového či učebnicového typu.

Tím přecházíme k zhodnocení použité literatury. Je pochopitelné, že pro zpracování takto široce zvoleného tématu bylo nezbytné obrátit se především na souhrnná pojednání o starověkých kulturách. Jak už bylo zmíněno, uvítali bychom, kdyby vedle biblických textů se v práci objevily i odkazy na edice starověkých nebiblických textů.

Formálně je práce zpracována přehledně a úhledně. Styl je čtivý a příjemný, chybí jakákoli podrobnější analýza biblických textů, což přispělo k odbornému rázu práce a její větší věrohodnosti.

K diskusi navrhuji téma: manželství v Izraeli.

Závěrem mohu konstatovat, že studentka zpracovala své téma uceleně a samostatně. Dokázala spojit širokou obecnou rovinu a smysl pro ilustrační detaily, jejichž výběr v takovém typu práce bude vždy selektivní. Cením si zejména toho, že dílo nepůsobí monotónně a varuje se obecných, nic neříkajících frází.

Doporučuji k obhajobě.

V *Praze* dne *28.5.2008*

Jaroslav Brož
.....
podpis oponenta